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Введение. 
Исходя из положений главы 2 Конституции РФ,
 каждый гражданин имеет право на защиту своих прав и законных интересов. Защита прав и свобод человека должна осуществляться квалифицированно и профессионально, для чего в гражданском обществе создан особый институт адвокатуры и адвокатской деятельности, в соответствии с Федеральным законом от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»
. В своей деятельности независимое адвокатское сообщество руководствуется Кодексом профессиональной этики адвоката,
 оказывая гражданам и юридическим лицам квалифицированную юридическую помощь.
Одним из самых распространенных видов юридической помощи адвоката, является консультация, так как, именно с консультирования начинается практически любое взаимодействие адвоката с доверителем: обращаясь за юридической помощью, гражданин прежде всего желает получить юридическую консультацию, чтобы уже на ее основании определяться со своими дальнейшими действиями. Как раз по результатам первичной консультации граждане обычно решают вопрос об обращении к конкретному адвокату за представительством интересов в гражданском процессе или за защитой по уголовному делу. 
Эриашвили Н.Д. считает, что, среди компонентов профессиональной компетентности адвоката умение проводить консультирование одно из самых важных.
 

Цель консультирования — дать клиенту исчерпывающую информацию по интересующему его вопросу, разъяснить всевозможные варианты решения его проблемы, предсказать возможные правовые и неправовые последствия каждого варианта решения и помочь выбрать наиболее приемлемый для клиента вариант решения.
 

Ранее действовавшее Положение об адвокатуре в РСФСР 1980 г.
 закрепляло, что адвокаты, оказывая юридическую помощь, «дают консультации и разъяснения по юридическим вопросам, устные и письменные справки по законодательству» (ст. 19). Однако ст. 19 не раскрывала содержания понятий «консультация» и «разъяснение». Употребленная в Положении формулировка приводила к выводу о разном их значении. На практике различия между консультацией и разъяснением по юридическим вопросам провести сложно. И тот, и другой вид правовой помощи подразумевает подробный ответ адвоката на вопрос гражданина или представителя юридического лица в доступной для не имеющего юридического образования человека форме, раскрытие смысла, значения и возможных последствий той или иной жизненной ситуации, с которой столкнулось лицо и выход из которой оно ищет с помощью адвоката.

В Федеральном законе об адвокатской деятельности и адвокатуре термин «разъяснение» отсутствует. Теперь и. 2 ст. 2 закреплено, что, оказывая юридическую помощь, адвокат «дает консультации и справки по правовым вопросам как в устной, так и в письменной форме». Эту формулировку следует признать более точной.
В соответствии с и. 2 ст. 25 Закона об адвокатской деятельности и адвокатуре консультации и справки по правовым вопросам даются на основании договора возмездного оказания услуг.

Деятельность адвоката как консультанта возможна путем осуществления действий самостоятельно, но во взаимодействии с доверителем. Исходя из направлений деятельности адвоката, указанных в Федеральном законе «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», к ним однозначно можно отнести только две: во-первых, это дача консультаций и справок по правовым вопросам как в устной, так и в письменной форме; во-вторых, составление заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера.

Не вызывает сомнения тот факт, что консультационная работа адвоката — важная составляющая профессиональной деятельности. Любому адвокату, независимо от специализации, приходится заниматься консультированием, и оно составляет основу адвокатской деятельности, поэтому грамотное ее осуществление является важнейшим фактором, который определяет его профессионализм и востребованность.
В юридической литературе и в законодательстве эти направления получили названия «информирование» и «консультирование». К примеру, информирование и консультирование как виды деятельности уполномоченного субъекта предусмотрены нормами главы 4 Федерального закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации».
  В контексте указанного нормативного правового акта информирование обеспечивается посредством свободного бесплатного доступа к информации, а консультирование предполагает получение ответа на конкретный запрос. Такая терминология применима и к адвокатской деятельности.
 

Консультирование адвокатом – это, прежде всего, процесс взаимодействия адвоката и доверителя по поводу проблемы последнего с целью выявления возможных правовых вариантов ее решения и их последствий, уяснения путей и способов реализации выбранного варианта решения данной проблемы.

Особенностью адвокатского консультирования и возникающих в этой сфере общественных отношений проблем является его сложность и законодательная неурегулированность. При этом, как мы уже отмечали, консультационная помощь, оказываемая адвокатами, со​ставляет значительную часть всей оказываемой ими квалифицирован​ной помощи, необходимой заинтересованным лицам в различных отраслях законодательства и судебной сфере. Поэтому владеть навы​ками эффективного консультирования должен каждый адвокат.

Однако не менее важно теоретическое изучение проблем консуль​тационной деятельности адвокатов, научно-практическое исследова​ние различных аспектов осуществления адвокатами консультацион​ной помощи всем заинтересованным лицам. 

Актуальность выбранной темы обусловлена значительным развитием института адвокатуры и повышением качества предоставляемых профессиональных юридических услуг в последние годы и в тоже время некоторыми коллизиями в этой области.
1. Общая характеристика адвокатского консультирования.

1.1. Понятие адвокатского консультирования.
В соответствии со ст. 1 Федерального закона от 31.05.2002 N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" адвокатской деятельностью признается квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката физическим и юридическим лицам (доверителям) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.
Согласно п1. ч.2 ст.2, указанного закона, оказывая юридическую помощь, адвокат, в первую очередь, дает консультации и справки по правовым вопросам как в устной, так и в письменной форме.

Консультирование, является одной из форм предоставления адвокатской помощи, Павлов Б.Б. классифицирует адвокатские полномочия в сфере оказания юридической помощи и защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина в России, предусмотренные ч. 2 ст. 2 Закона об адвокатуре, разделяя их на три группы:

1) консультативно-претензионная деятельность - дача консультаций и справок по правовым вопросам в устной и письменной форме; составление заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера;

2) представительская деятельность в суде (представительство интересов доверителя в судебных органах) - в конституционном судопроизводстве; в гражданском и административном судопроизводстве; в уголовном судопроизводстве и производстве по делам об административных правонарушениях; в третейском суде, международном коммерческом арбитраже (суде) и иных органах разрешения конфликтов;  

3) представительская деятельность в иных государственных и негосударственных органах - в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях; в органах государственной власти, судах и правоохранительных органах иностранных государств, международных судебных органах, негосударственных органах иностранных государств, если иное не установлено законодательством иностранных государств, уставными документами международных судебных органов и иных международных организаций или международными договорами РФ.

При этом консультирование может быть, как самостоятельным ви​дом юридической помощи, так и способом сбора, дополнения и обобщения информации, которая требуется адвокату для оказания иных видов помощи доверителю (в том числе таких продолжитель​ных, длящихся видов помощи, как защита по уголовным делам и представительство по гражданским и уголовным делам). Сказанное о самостоятельных видах помощи в первую очередь относится к работе адвоката по гражданским делам, а также к бизнес-адвокатуре (оказанию юридической помощи субъектам предпринимательства). Это обусловлено тем, что, например, в сфере гражданско-правовых (иму​щественных), наследственных, семейных, жилищных, земельных, трудовых, авторских правоотношений многие юридически значимые действия могут быть осуществлены самим заинтересованным лицом. Однако, чтобы эти действия были законными и одновременно наибо​лее эффективными для доверителя, он часто должен получить макси​мально подробную консультацию адвоката о всех юридических ас​пектах, которые важны для принятия им правильного решения, отве​чающего его интересам.

Кроме того, возможно консультирование по уголовным делам, в частности разъяснение процессуальных прав и обязанностей потер​певшему по уголовному делу, а также лицам, имеющим статус граж​данского истца или гражданского ответчика. Это тем более важно, что в практике уголовного судопроизводства указанные лица в боль​шинстве случаев участвуют лично, без представительской помощи ад​воката. Следовательно, особое значение приобретает подробное разъ​яснение им как минимум различных процессуальных аспектов, как максимум — необходимой позиции, которую им целесообразно зани​мать по делу. 

Принимая во внимание положение ст. 45 и 55 УПК РФ
 о том, что представителем потерпевшего, гражданского истца, гражданского от​ветчика и частного обвинителя могут быть и иные лица, помимо ад​вокатов (например, один из близких родственников либо иное лицо, о допуске которого ходатайствует потерпевший), профессиональная консультация адвоката может быть необходима этим представителям. В таких случаях адвокат может подробно разъяснять гражданам их процессуальные права и обязанности, иные процессуальные аспекты, а также помогать формулировать позицию по делу, с тем чтобы они наиболее эффективно участвовали в процессе и осуществляли имею​щиеся у них полномочия.

Бесспорно, консультирование является составной частью помо​щи, оказываемой адвокатом-защитником по уголовным делам подо​зреваемым и обвиняемым.

Кроме того, консультирование представляет собой основу право​вой помощи, которую в соответствии со ст. 189 УПК РФ адвокат ока​зывает свидетелю по уголовному делу.

Рагулин А.В., отмечает, что  «в ч. 3 ст. 53 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации понятие «консультации» употреблено именно во множественном числе, что указывает на возможность произведения именно неоднократных действий по консультированию в частности подзащитного». Также, он указывает на еще одну проблему, возникающую на практике: определение срока, в течение которого адвокатом-защитником может даваться соответствующая консультация. Из текста ч. 2 ст. 53 УПК РФ следует, что, консультации, даваемые адвокатом-защитником, должны быть краткими, т.е. «непродолжительными по времени». В связи с тем, что точное время, в течение которого эти консультации могут проводиться, в тексте закона не определено, следователи нередко ограничивают адвоката-защитника во времени при реализации соответствующего профессионального права».

Таким образом, консультирование может быть, как самостоятель​ным видом юридической помощи, оказываемой адвокатом его дове​рителям, так и частью иных видов юридической помощи, предусмот​ренных Законом об адвокатуре, — представительства по гражданским, уголовным и иным делам, защиты и представительства по уголовным делам и делам об административных правонарушениях и т. д.

Вместе с тем справедливо замечание о том, что вопреки всему вы​шесказанному о важной роли консультирования у значительной час​ти практикующих юристов сложилось представление, что консульти​рование — работа, не имеющая большого значения, не требующая высокой квалификации, владения специальными приемами, навыками
. Это в корне неверное утверждение, поскольку, как было отмече​но ранее, консультирование — такой же вид юридической помощи, как и все остальные виды, предусмотренные в законе об адвокатуре, и отношение адвокатов к оказанию консультационной помощи долж​но быть таким же ответственным, как к оказанию любых других ви​дов помощи.

Все сказанное требует от каждого юриста, в том числе судебного, чтобы он знал основные правила консультирования и требования по оказанию данного вида юридической помощи.

В отсутствие законодательно закрепленного определения консуль​тирования необходимо дать определение этого вида юридической по​мощи, оказываемой адвокатом.

Консультирование — вид юридической помощи, которая состоит в том, что адвокат разъясняет доверителям на основании действующего законодательства и правоприменительной практики все возможные законные способы осуществления, реализации и защиты их прав пу​тем формулирования рекомендаций по разрешению и преодолению имеющихся у них правовых проблем.

Данное определение базируется на одной из важнейших профес​сиональных компетенций, ориентированных на правоприменитель​ную деятельность: способности квалифицированно применять нор​мативные правовые акты в конкретных сферах юридической деятель​ности, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности. Задача адвоката, оказы​вающего консультационную помощь, состоит в том, чтобы соотнести сообщенную доверителем информацию о фактических обстоятельст​вах с конкретными правовыми нормами и на основании этого соот​ношения сформулировать рекомендации доверителю. Формулирова​ние рекомендаций представляет собой один из способов реализации норм материального и процессуального права в профессиональной деятельности адвоката.

Приведенное определение базируется на содержании консульта​ционной помощи адвоката. В то же время возможно определение консультационной помощи адвоката, базирующееся на ее форме: консультирование можно определить как «процесс взаимодействия адвоката и доверителя по поводу проблемы последнего с целью выяв​ления возможных правовых вариантов ее решения и их последствий, уяснения путей и способов реализации выбранного варианта реше​ния данной проблемы»
.

Возможно также и следующее определение юридического кон​сультирования как способа решения профессиональных задач: «...это строго определенная, поэтапная процедура, которая часто использу​ется в юридической практике специалистами разных направлений для ориентации физических и юридических лиц путем правовых со​ветов, обеспечения необходимой правовой информацией и выбора наиболее приемлемого варианта решения проблемы»
.

Здесь необходимо остановиться на рассмотрении понятия довери​теля применительно к оказанию адвокатом консультационной юри​дической помощи.

Как известно, в силу внесенных в Кодекс профессиональной эти​ки адвоката от 31 января 2003 г., дополнений согласно п. 1 ст. 6.1 Кодекса под доверителем понимается:

1) лицо, заключившее с адвокатом соглашение об оказании юри​дической помощи;

2) лицо, которому адвокат оказывает юридическую помощь на ос​новании соглашения об оказании юридической помощи, заключен​ного иным лицом;

3) лицо, которому адвокат оказывает юридическую помощь бес​платно либо по назначению органа дознания, органа предваритель​ного следствия или суда.

При этом в соответствии с п. 2 ст. 6.1 Кодекса этики при решении вопроса, связанного с сохранением адвокатской тайны, под доверите​лем понимается любое лицо, доверившее адвокату сведения личного характера в целях оказания юридической помощи.

Применительно к консультированию можно отметить, что третья из перечисленных категорий лиц, т. е. лица, получающие адвокат​скую юридическую помощь бесплатно либо по назначению органа дознания, органа предварительного следствия или суда, к консульти​руемым не относятся. Это объясняется тем, что по назначению орга​на дознания, органа предварительного следствия или суда адвокат может в соответствии с действующим процессуальным законодатель​ством оказывать помощь лишь в качестве защитника по уголовному делу или представителя по гражданскому делу.

Соответственно, при консультировании доверителями адвоката могут являться:

— лица, заключившие с адвокатом соглашение об оказании юри​дической помощи им самим (т. е. сами обращающиеся за консульта​ционной помощью);

— лицо, которому адвокат оказывает юридическую помощь на ос​новании соглашения об оказании юридической помощи, заключен​ного иным лицом.

Далее, в гл. 3, будут рассмотрены проблемные вопросы адвокат​ской этики, связанные с множественностью лиц, охватываемых тер​мином «доверитель».

Л. А. Воскобитова отмечает, что цели консультирования состоят в том, чтобы:

1) дать клиенту исчерпывающую правовую информацию по инте​ресующему его вопросу;

2) выявить и разъяснить клиенту все возможные варианты реше​ния его проблемы;

3) показать вероятные последствия каждого из решений;

4) помочь клиенту выбрать оптимальное решение;

5) в случае ведения дела оказать правовую помощь в реализации принятого решения
.

Как правило, консультационную помощь адвокат оказывает по несложным правовым вопросам либо по вопросам, связанным с не​обходимостью определения перспектив движения того или иного де​ла и участия в нем адвоката. Вместе с тем адвокат может давать кон​сультации и справки и в связи с адресными обращениями по специ​альным вопросам. Причем такого рода обращения порой исходят не только непосредственно от граждан и иных доверителей, но и от кол​лег-адвокатов, если они нуждаются в получении дополнительной ин​формации специального свойства по находящемуся в их производст​ве делу и если доверитель по этому делу дал согласие на обращение за консультацией или справкой к другому адвокату
.

Следует уточнить понятие консультирования и определить его как процесс взаимодействия юриста и клиента по поводу жизненной проблемы с целью выявления возможных правовых вариантов ее ре​шения и их последствий, уяснения путей и способов реализации вы​бранного варианта
.

Важно отметить различие между понятиями «консультирование» и «консультация», поскольку в повседневной жизни они нередко сме​шиваются. Консультирование — это процесс оказания адвокатом кон​сультационной помощи обратившимся к нему лицам. В то же время консультация — это тот объем информации, который в рамках кон​сультирования адвокат сообщает заинтересованным лицам.

Можно ввести еще один термин технического характера — кон​сультационная встреча. Это встреча адвоката с доверителем, которому необходима консультация.

Кроме того, необходимо обратить внимание на различение за​крепленных в Законе об адвокатуре терминов «консультация» и «справка», поскольку грань между этими понятиями может быть не​явной. Обоснованными являются следующие определения: консуль​тация «представляет собой разъяснение действующего законодатель​ства», справка — «информация о содержании тех либо иных положе​ний закона»
.

Прежде всего речь идет о даче адвокатом квалифицированных консультаций по правовой оценке и разрешению ситуаций, с которы​ми столкнулись обратившиеся граждане или представители юридиче​ских лиц, а также справок по правовым вопросам, в том числе инфор​мации о наличии того или иного законодательного либо подзаконно​го нормативного акта, их положений, содержании разъяснений по проблемам правоприменительной практики Верховного Суда РФ, сущности и значении решений Конституционного Суда РФ. В случае необходимости либо по просьбе обратившегося лица справка может быть составлена в письменной форме за подписью исполнившего ее адвоката с приложением выписок из соответствующих законов или разъяснений судебных инстанций. Обычно такие справки граждане и представители организаций используют для отстаивания своих прав и интересов при обращениях за помощью в различные государственные органы и органы местного самоуправления
.

Принципиальным отличием собственно консультирования от иных видов оказываемой адвокатами юридической помощи, преду​смотренных в ст. 2 Закона об адвокатуре, является то, что при осуще​ствлении такого вида юридической помощи адвокат не принимает участия в непосредственном процессе представительства
. Впрочем, консультирование может быть и составной частью иных видов помо​щи — защиты по уголовным делам, представительства по уголовным, гражданским и иным делам и т. д.

Поэтому совершенно справедливо мнение о том, что это один из самых сложных видов адвокатской деятельности. За небольшой про​межуток времени адвокат должен уметь установить психологический контакт с клиентом, получить необходимую для дачи консультации информацию, доходчиво разъяснить его права и предложить возмож​ные варианты решения правовой проблемы
. Ю. Ф. Лубшев справед​ливо отмечал, что человека, пришедшего в юрконсультацию, никогда не интересует абстрактная норма закона. Ему требуется решение кон​кретного вопроса, основанное на законе
.

Консультирование как вид юридической помощи, оказываемой адвокатом, носит исключительно важный социально значимый ха​рактер: «Предоставление консультаций и справок по правовым во​просам в устной и письменной форме обеспечивает информирован​ность населения относительно содержания действующего законода​тельства. Адвокат дает консультации и справки независимо от того, наличествует ли конкретное правоотношение или получение инфор​мации вызвано простым интересом гражданина. Недопустимо, чтобы адвокат выдвигал условием предоставления информации последую​щее заключение с ним договора об оказании юридической помощи»
.

Однако при всей своей сложности консультационная деятельность важна и для самого адвоката. По точному замечанию Ю. Ф. Лубшева, «консультационная работа, в которой повседневно встречаются са​мые разнообразные правовые вопросы, ответы, ситуации и проб​лемы, является неиссякаемым источником знаний, опыта, мудрости, зрелости»
.

В настоящее время постепенно складывается законодательная ба​за для регулирования этого вида юридической помощи, оказываемой адвокатами.

Как уже было отмечено выше, в подп. 1 п. 2 ст. 2 Закона об адвока​туре установлено, что адвокат, оказывая юридическую помощь, впра​ве, в частности, давать консультации и справки по правовым вопро​сам как в устной, так и письменной форме. Данная норма является основополагающей законодательной нормой, регулирующей кон​сультационную деятельность адвокатов. 
Также следует сослаться на п. 1 ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации»,
 в котором правовое консультирование в устной и письменной форме указано в качестве одного из видов юри​дической помощи лицам, имеющим право на получение бесплатной юридической помощи в соответствии с данным Федеральным зако​ном. Следовательно, если адвокат участвует в системе оказания граж​данам бесплатной юридической помощи, он среди прочих видов квалифицированной юридической помощи может оказывать заинтере​сованным лицам и консультационную помощь.

Кроме того, в настоящее время приняты некоторые подзаконные нормативные акты, которые в той или иной степени регулируют кон​сультационную деятельность адвоката.

В частности, постановлением Правительства РФ от 23 июля 2005 г. № 445
 были утверждены Правила оказания адвокатами юридической помощи военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, по вопросам, связанным с прохождением военной службы, а также по иным основаниям, установленным федеральным законодательством. В п. 6 дан​ных Правил установлены тарифы за оказание адвокатом военнослужа​щим письменных консультаций, составление им справок, заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера, а также за оказание адвокатом консультаций по правовым вопросам в устной фор​ме. Таким образом, в данном норматив​ном акте находит свое развитие закрепление консультирования как вида юридической помощи, оказываемой адвокатами, при этом регулируют​ся оба основных направления консультирования (устное и письменное).

По мнению Калашникова  В.В.,
 усилия государства и адвокатуры не привели к созданию эффективной системы оказания юридической помощи военнослужащим. В настоящее время в этом механизме отсутствует главное звено — субъект, который на постоянной и профессиональной основе обеспечивал бы реализацию военнослужащими своего конституционного права. Существующие в настоящее время разногласия по вопросу о том, кто должен оказывать юридическую помощь военнослужащим, негативно сказываются на функционировании всей системы ее оказания, поскольку под угрозой находится соблюдение государством и создаваемыми им институтами Основного закона страны — Конституции Российской Федерации.
1.2. Классификация адвокатского консультирования по форме, содержанию и иным критериям. 
Можно классифицировать консультирование по самым разнооб​разным критериям. Самым поверхностным критерием для классифи​цирования консультирования является распределение его по катего​риям дел, за советом по которым обращаются заинтересованные лица (консультирование по наследственным делам, консультирование по семейным делам, консультирование по жилищным делам и т. д.).

Формулировка действующего Закона об адвокатуре дает критерий для наиболее общей классификации консультирования — по форме. Соответственно, по данному критерию можно выделить следующие виды (или способы) консультирования:

1) устное;

2) письменное.

Письменное консультирование, в свою очередь, можно подразде​лить на следующие наиболее распространенные виды:

1) подготовка справки по законодательству;

2) подготовка правового заключения;

3) подготовка проектов документов.

Следует отметить, что устное и письменное консультирование не являются жестко разграниченными видами консультирования, по​скольку могут сочетаться. В частности, подготовка консультации в письменной форме может быть дополнением к устной консультации. Адвокат также вправе устно дополнить и прокомментировать до​кумент, содержащий консультацию в письменной форме.
 

При этом представляется справедливым, если все адвокаты при​мут к сведению замечание о том, что «форма консультации (письмен​ная или устная) не должна влиять на ее качество. Если посетитель не осведомлен о том, что консультация и справки могут предоставляться как в устной, так и в письменной форме, в начале разговора следует разъяснить ему данное положение»
.

Дача устной или письменной консультации предполагает, что консультируемое лицо в дальнейшем воспользуется полученной информацией и самостоятельно будет реализовывать полученные разъяснения согласно алгоритму, предложенному адвокатом, либо собственному алгоритму. Лицо, получившее консультацию может как придерживаться совета адвоката, так и избрать собственную линию поведения. Письменная форма консультации может иметь немаловажные последствия — позволяет лицу, получившему консультацию обжаловать ее содержание в органы адвокатского сообщества, а при наступлении негативных последствий — и в суд.

Кроме того, консультирование может быть классифицировано по содержанию. По данному критерию можно выделить следующие виды консультирования:

1) формальные правовые консультации (например, информирова​ние о содержании правовой нормы, о толковании закона);

2) консультации по конкретным ситуациям или правовым вопро​сам; при этом адвокат получает фактическую информацию конфи​денциального характера и формулирует конкретные рекомендации.

Такое различение важно потому, что в рамках формального кон​сультирования адвокат не узнает практически никаких сведений, со​ставляющих адвокатскую тайну. Фактически единственным обстоя​тельством, представляющим собой адвокатскую тайну, является толь​ко само обращение доверителя к адвокату.

Близкой к этому критерию является следующая классификация:

1) конкретное консультирование, осуществляемое по узкоспеци​альной проблеме индивида, группы, семьи и т. д. При этом происхо​дит не только передача дополнительной правовой информации, по​могающей клиенту по-новому взглянуть на волнующую его проб​лему, но и его морально-психологическая поддержка. На практике очень часто современный клиент нуждается именно в такой помощи для того, чтобы с большей уверенностью реализовать имеющееся у него знание в практическое действие;

2) программное консультирование. Это двусторонний процесс ре​шения правовых проблем, в ходе которого консультант помогает уч​реждению или организации объективно проанализировать основные направления деятельности, устранить налет субъективизма в оцен​ках и на этой основе повысить качество оказываемых услуг. При та​ком консультировании главное внимание сосредоточивается на спо​собах обеспечения реальности мероприятий и планов, оказания не​обходимых услуг, а не на личностной проблеме отдельно взятого индивида
.

Сам по себе содержащийся в п. 2 ст. 2 Закона об адвокатуре пере​чень видов юридической помощи, оказываемой адвокатами, дает осно​вания для выделения еще одной классификации консультирования:

1) консультирование как самостоятельный вид юридической по​мощи;

2) консультирование как часть иной юридической помощи (на​пример, как часть оказания помощи в рамках судебного предста​вительства, в рамках представительства в органах государствен​ной власти и органах местного самоуправления, при обращении в международные судебные учреждения, по налоговым правоотноше​ниям).

Немаловажным для структуры проведения консультационной бе​седы является классификация по такому критерию, как первичность консультирования, по которому выделяются:

1) первичное консультирование;

2) последующее консультирование.

Различие между указанными видами консультирования состоит в том, что при последующем консультировании правовая проблема, имеющаяся у доверителя, уже известна адвокату, и он оказывает кон​сультационную помощь как своеобразную длящуюся и развиваю​щуюся юридическую помощь.

Близкой к только что приведенной классификации является клас​сификация по такому критерию, как частота встреч с клиентом для дачи консультации и возможной перспективы ведения дела. По этому критерию различаются следующие виды консультирования:

1) разовое, когда проблема клиента в ходе одной-двух встреч со специалистом бывает решена;

2) повторное, или дополнительное, консультирование. Проводит​ся в случае, когда в ходе первоначальной консультации клиент не по​лучил ответы на все интересующие его вопросы либо возникли до​полнительные обстоятельства, которые могут повлиять на содержа​ние консультации;

3) многократное консультирование. Актуально в тех случаях, когда клиент самостоятельно ведет свое дело в суде и по мере возникнове​ния юридических трудностей обращается к юристу;

4) консультирование с перспективой сопровождения дела клиента вплоть до судебного процесса
.

Еще одним полем для классифицирования консультирования мо​жет быть количественный состав участников консультационной встречи, в рамках которой адвокат (или адвокаты) оказывает консуль​тационную помощь заинтересованным лицам. При этом по данному признаку можно выделить два критерия:

1) в зависимости от количества адвокатов, оказывающих консуль​тационную помощь;

2) в зависимости от количества граждан, обратившихся за кон​сультационной помощью.

По количеству адвокатов, оказывающих консультационную помощь, можно соответственно выделить:

1) консультирование, проводимое одним адвокатом;

2) консультирование, проводимое одновременно несколькими адвокатами (его можно назвать еще комиссионным консультирова​нием).

Комиссионное консультирование наиболее широко применяет​ся при оказании адвокатами помощи в сфере бизнес-адвокатуры (т. е. при консультировании субъектов предпринимательской дея​тельности). Непременным условием командного консультирования является то, что адвокаты обязательно должны сформулировать и дать доверителю единые, согласованные всеми ими рекомендации. Принципиально важно, чтобы все адвокаты, участвующие в кон​сультационной беседе, ни в коем случае не показывали перед дове​рителем (или доверителями, если за консультацией к адвокатам об​ратилось несколько человек) разногласий даже тогда, когда таковые разногласия возникают. При наличии разногласий в оценке право​вой проблемы, в специфике законодательного регулирования соот​ветствующих отношений, в определении способов преодоления этой проблемы, в выработке тезисов для участия в переговорах или дово​дов позиции в судебном разбирательстве целесообразно отложить предоставление консультации до тех пор, пока адвокаты не вырабо​тают единые рекомендации. В противном случае доверитель (или до​верители) не будет знать, рекомендациям какого адвоката следовать.

Необходимо отметить, что комиссионное консультирование осо​бенно эффективно при разрешении сложных правовых проблем, за​трагивающих различные отрасли права (например, ситуации, относя​щиеся одновременно к сфере гражданского и семейного права, или наследственного и земельного права, или гражданского и жилищного права). В такой ситуации несколько адвокатов, каждый из которых является специалистом в определенной отрасли, наиболее полно и всесторонне рассмотрят проблему, а значит, подготовят максимально правильный и всеохватывающий ответ на обращение граждан. Одна​ко в случае проведения комиссионного консультирования важно, чтобы адвокаты, проводящие такую консультацию, заранее определи​ли, какую информацию каждый из них сообщает доверителю (или до​верителям), с тем чтобы исключить споры и недоразумения по этому поводу в присутствии обратившихся граждан.

По количеству лиц, обратившихся за консультационной помощью, можно соответственно выделить:

1) индивидуальное консультирование — консультирование, про​водимое для одного лица
;

2) групповое
, или коллективное, консультирование — консульти​рование, проводимое одновременно для нескольких лиц.

В случае если на консультационный прием пришли несколько че​ловек, адвокату нужно понять: обращается за консультацией один человек, вместе с которым пришли несколько человек в качестве группы поддержки, или несколько человек, объединенных необходи​мостью разрешения одной правовой проблемы, нуждаются в кон​сультации.

Классификация видов консультирования по субъекту, т.е. по лицу, обращающемуся к адвокату за консультационной помощью, так​же имеет весьма важное практическое значение. По данному крите​рию важно подразделить консультирование на следующие виды:

1) консультирование граждан (и других физических лиц);

2) консультирование субъектов предпринимательской деятельно​сти (индивидуальных предпринимателей и юридических лиц).

Необходимо также отметить, что консультационная помощь фи​зическим и юридическим лицам, оказанная адвокатом по форме, а точнее, по порядку проведения консультирования, не имеет прин​ципиальных различий. Это обусловлено тем, что консультационную беседу адвокат в любом случае проводит с конкретными гражданами, т. е. физическими лицами, обращающимися к нему за юридической помощью либо в своих интересах лично, либо в интересах своих близ​ких, либо в интересах юридического лица в качестве его представите​лей. Однако имеется специфика. Во-первых, разумеется, по предмету консультирования, во-вторых, по особенностям общения, по пред​ставлению информации (основной массив которой при оказании ад​вокатом юридической помощи субъектам предпринимательской дея​тельности составляют не устные сведения, а документы).

Еще одной практически применимой классификацией консульти​рования является классификация по критерию зависимости от степе​ни сложности проблемы клиента. По данному критерию консультиро​вание можно подразделить на два вида:

1) консультирование, проводимое сразу же за интервьюировани​ем, поскольку является его логическим продолжением. Практикует​ся, как правило, в отношении несложных юридических вопросов, не требующих дополнительного изучения юридической и справочной литературы, законодательства, практики его применения;

2) консультирование, проводимое через определенное время после интервьюирования. Основанием для такого временного интервала служит потребность в тщательном изучении вопроса клиента, работе с правовыми базами, подготовке ответа, согласовании консультации со специалистами иных направлений
.

Следует пояснить, что различие между указанными видами кон​сультирования состоит в том, требуется ли адвокату время для подго​товки к собственно консультированию (как предоставлению консуль​тации). Адвокат должен понимать, что никому — ни опытному спе​циалисту, ни начинающему — не следует отказываться от отложения консультирования в случаях, когда для этого есть основания. В дан​ном случае однозначен приоритет оказания квалифицированной юридической помощи перед любыми иными соображениями и целя​ми адвокатов. Это положение напрямую связано с такой общекуль​турной компетенцией, как способность добросовестно исполнять профессиональные обязанности (ОК-2), а также с принципом добро​совестности и полноты консультации.

А. Д. Бойков, Н. И. Капинус и Е. Г. Тарло указывают, что консуль​тационная работа адвоката состоит из следующих элементов:

— дача устных консультаций (советов) и справок по законодатель​ству, в том числе и после изучения представленных посетителем до​кументов;

— предоставление устных консультаций (советов) с последующим составлением проектов документов (заявлений, жалоб, ходатайств, учредительных документов, иных деловых бумаг и т. п.);

— составление (в соответствии с подп. 1 п. 3 ст. 6 Закона об адво​катуре) запросов о выдаче справок, характеристик, иных документов;

— подготовка письменных справок по законодательству
.

С приведенным перечнем видов консультационной помощи мож​но в целом согласиться, за исключением составления адвокатских за​просов, поскольку подготовка и направление адвокатских запросов — это одно из статусных (общепрофессиональных) полномочий адвока​та, имеющих межпроцессуальный характер, но ни в коем случае не самостоятельный вид консультирования.

Особенности применения адвокатом при консультировании имеющихся у него профессиональных полномочий будут рассмотрены далее.

О. Блохина отмечает, что допустима следующая классификация видов консультирования
:

1) в зависимости от степени сложности проблемы клиента для юриста:

— консультирование, которое следует сразу же за интервьюирова​нием, являясь его логическим продолжением;

— консультирование, которое проводится через определенный промежуток времени после непосредственно интервьюирования;

2) в зависимости от продолжительности сотрудничества клиента и юриста:

— разовая консультация;

— консультирование, предполагающее дальнейшее ведение дела клиента;

3) в зависимости от характера общения юриста и клиента:

— очное консультирование;

— заочное консультирование («адвокат по переписке»).

В последней классификации, весьма жизненной и практически-ориентированной, можно выделить третью разновидность — удаленное консультирование – то есть по телефону или с применением технологии сети интернет. Этот вид консультирования адвокат может применять только в исключитель​ных случаях и только в отношении лиц, уже являющихся его довери​телями, когда им требуется срочное разъяснение или дача правовых справок по тем или иным вопросам.

При этом в отношении и заочного, и удаленного консультиро​вания будет справедливо замечание О. Блохиной о том, что юрист «сталкивается с целым рядом трудностей: отсутствует информация, обычно получаемая при интервьюировании клиента; исключена воз​можность использования невербальных способов получения инфор​мации; требуется наличие особых навыков письменного изложения ответа и др.»
.

Шамков С.Н. и Шамков Н.С. предлагают внедрить удаленные консультации, причем сразу двух типов «в режиме онлайн» - систему, позволяющую уполномоченным специалистам и общественным адвокатам предоставлять услуги по разъяснению гражданам-пользователям системы действующего законодательства в режиме реального общения как в текстовом, так и в визуально-аудио-текстовом форматах (с учетом технических возможностей пользователя), а также «в режиме форума» - систему, позволяющую уполномоченным специалистам и общественным адвокатам предоставлять услуги по разъяснению гражданам-пользователям действующего законодательства в режиме отсроченного времени для подготовки ответа в виде составленного в электронной форме заявления, жалобы, ходатайства и другого документа правового характера.

В. В. Печерский указывает
, что в зависимости от отрасли законо​дательства предмета консультации также следует различать:

— консультации по материальным отраслям права (одной или не​скольким);

— консультации по процессуальным отраслям права (одной или нескольким);

— комплексное консультирование.

С приведенной классификацией тем более стоит согласиться, что отдельно можно выделить такой вид консультирования, как консультирование представителя; в первую очередь представитель обычно консультируется по процессуальным вопросам. Обращение к помощи представителя, не являющегося юристом, который будет выступать от имени граждан в судебном процессе, может быть обусловлено для этих граждан финансовыми соображениями. При этом предполага​ется, что за разъяснениями об особенностях процессуальной про​цедуры, а также за помощью в формировании позиции по делу та​кой представитель может обратиться к адвокату. Соответственно, важно правильно разъяснить представителю его процессуальный статус, чтобы при выполнении своих процессуальных функций он не переходил к выступлениям в качестве стороны по делу или сви​детеля.

В зависимости от характера действий и целей деятельности, по мнению Сурововой К.Ю., можно выделить два основных вида этой формы: информирование и консультирование.

Консультативная форма оказания правовой помощи может быть устной или письменной (по процедуре), с составлением какого-либо документа или без такового.

Письменный результат консультативной работы возможен путем составления документа, направленного исключительно на получение желаемых сведений (заключение, справка, разъяснение и т. д.), что само по себе не влечет для доверителя правовых последствий, или инициирования механизма защиты прав или законных интересов (исковое заявление, жалоба и т. п.), который, с одной стороны, несет в себе потенциальный правовой эффект, а с другой, формально является переходом к следующему виду адвокатской деятельности — представительству.

Классен Н. А. выделяет и рассматривает в своих исследованиях основания привлечения сведущих лиц адвокатом-защитником для консультативно-справочной деятельности, значение результатов этой деятельности для обоснования позиции по уголовному делу и их влияние на процесс доказывания. Консультации, полученные в письменной форме, влияют на внутреннее убеждение правоприменяющих субъектов точно так же, как ориентирующая, непроцессуальная информация. 

Применительно к использованию консультативной деятельности специалиста Л.М. Исаева указывает: «Достаточно распространенная на практике помощь в виде консультаций адвокатов, осуществляющих защиту по уголовным делам, по интересующим их специальным вопросам вполне возможна, но оказывается не специалистом в уголовно-процессуальном смысле, а сведущим лицом».

В литературе также высказывается мнение о том, что «непроцессуальную форму принято называть справочной, консультативной, вспомогательной, ориентирующей деятельностью сведущих лиц».

«Консультативная форма - это привлечение специалиста в любых других случаях, не оформленных как следственное действие. По существу, эта форма представляет собой приглашение специалиста для освещения вопросов узкопрофильного характера в областях знаний, где следователь и адвокат не компетентны».

В.В. Конин называет следующие случаи получения защитником консультаций, разъяснений специалиста (сведущего лица): 1) консультации при постановке вопросов эксперту; 2) анализ протоколов следственных действий с участием специалиста; 3) консультации при анализе заключений эксперта; 4) консультации при определении рода или вида экспертизы, ее проведения соответствующим специалистом.

В.В. Степанов и Л.Г. Шапиро указывают: «Адвокат имеет возможность использовать знания специалиста как в процессуальной, так и в непроцессуальной форме. В процессе реализации своих прав, предоставленных ст. 198 УПК РФ, при назначении и производстве судебной экспертизы защитнику необходима консультация специалиста, в частности, при анализе постановлений следователя (определений суда) о назначении экспертизы, постановке вопросов эксперту, ознакомлении с заключением эксперта».

2. Правовая этика адвокатского консультирования.
2.1. Общие этико-правовые начала адвокатского консультирования.

Состояние действующего российского законодательства, к сожалению, таково, что не исключает возможности использовать существующие в нем пробелы, противоречия, устаревшие, по не отмененные нормы для достижения целей, формально не выходящих за рамки законности, но противоречащих морально-этическим правилам, принципам справедливости, разумности, гуманизма. Недобросовестные лица часто прибегают к помощи квалифицированного адвоката, чтобы грамотно обойти закон. Недопустимо идти навстречу такому доверителю. Согласно п. 4 ст. 6 Закона об адвокатской деятельности и адвокатуре адвокат не вправе принимать от лица, обратившегося к нему за оказанием юридической помощи, поручение в случае, если оно имеет заведомо незаконный характер. Это положение дополняется п. 1 ст. 7 данного Закона, закрепившим обязанность адвоката честно, разумно и добросовестно отстаивать права и законные интересы доверителя.

Понятия честности, разумности и добросовестности в законодательстве не раскрываются, представления о них адвокат получает не из правовых, а исключительно из социальных норм, руководствуясь своей совестью, своими представлениями о морали. Пункт 4 ст. 7 того же Закона обязывает его соблюдать кодекс профессиональной этики адвоката, в котором и должно закрепляться требование соблюдать этические нормы при оказании адвокатом юридической помощи.

При консультировании адвокат должен учитывать все общие эти​ческие требования, распространяющиеся на его профессиональную деятельность и закрепленные в Кодексе этики. Вместе с тем соблюде​ние некоторых из этических требований имеет особое значение при оказании консультационной помощи.

В частности, в п. 2 ст. 5 Кодекса этики предусмотрено, что адво​кат должен избегать действий, направленных на подрыв доверия. При этом в ст. 6 указано, что доверия к адвокату не может быть без уверенности в сохранении профессиональной тайны; соблюдение профессиональной тайны является безусловным приоритетом дея​тельности адвоката. Срок хранения тайны не ограничен во вре​мени.

Указанные требования имеют исключительно важное значение при консультировании, что обусловлено следующими обстоятель​ствами. В большинстве случаев адвокат оказывает консультацион​ную помощь гражданам, обращающимся к нему впервые. Поэтому с их стороны вполне понятно сомнение в том, могут ли они дове​рять адвокату как незнакомому им ранее человеку, сообщая ему личные сведения, часто носящие конфиденциальный характер (на​пример, если информация содержит сведения о неблаговидном по​ведении самого доверителя или иных лиц). В связи с этим целесо​образно разъяснить обратившимся гражданам, что адвокат связан требованиями сохранения сведений, составляющих адвокатскую тайну.

Согласно п. 5 ст. 6 Кодекса этики правила сохранения профессио​нальной тайны распространяются:

— на факт обращения к адвокату, включая имена и названия дове​рителей;

— все доказательства и документы, собранные адвокатом в ходе подготовки к делу;

— сведения, полученные адвокатом от доверителей;

— информацию о доверителе, ставшую известной адвокату в про​цессе оказания юридической помощи;

— содержание правовых советов, данных непосредственно дове​рителю или ему предназначенных;

— все адвокатское производство по делу;

— условия соглашения об оказании юридической помощи, вклю​чая денежные расчеты между адвокатом и доверителем;

— любые другие сведения, связанные с оказанием адвокатом юри​дической помощи.

Все это в полной мере применимо к консультированию. Уже сам факт обращения доверителя к адвокату за консультационной помо​щью представляет собой адвокатскую тайну.

Более того, исходя из буквального толкования норм п.1и2ст.8 Закона об адвокатуре в их совокупности, можно отметить, что даже если в силу каких-либо уважительных причин (занятость, иная спе​циализация) адвокат, к которому обратился гражданин, не оказал ему консультационную помощь, адвокатская тайна распространяется на сведения, сообщенные ему лицом, обратившимся к нему за юридиче​ской помощью, но не ставшим ему доверителем.

Таким образом, адвокат обязан сохранять ставшие ему известны​ми сведения независимо от того, продолжилось в дальнейшем сотруд​ничество с данным доверителем или нет.

Особо важное значение соблюдение адвокатской тайны приобре​тает тогда, когда вместе с доверителем на консультационной встрече присутствуют иные лица, пришедшие с ним. Несмотря на то что эти лица были приглашены самим доверителем, формально адвокат дол​жен спросить, согласен ли доверитель, чтобы эти лица присутствова​ли во время консультационной беседы, в рамках которой доверитель сообщит адвокату информацию о себе и имеющейся у него правовой проблеме и получит консультацию адвоката с советами о том, как эту проблему преодолеть. В противном случае возможны последующие претензии доверителя по поводу того, что адвокат не разъяснил ему возможность проведения консультационной встречи в конфиденци​альной обстановке, и в результате его знакомые узнали информацию, которую он желал бы скрыть от них. При всей внешней абсурдности подобной претензии формально она имеет право на существование, поскольку адвокат не принял необходимые меры, чтобы обеспечить конфиденциальность встречи.

Следует также отметить этический аспект ситуации, когда к адво​кату за консультацией обратился один доверитель, вместе с которым пришла группа поддержки. В таком случае адвокат непременно дол​жен уточнить, не возражает ли доверитель против присутствия на консультации пришедших с ним лиц, даже несмотря на то что эти лю​ди пришли по просьбе или приглашению доверителя. При всем том, что адвокат изначально может обоснованно предполагать, что если эти люди пришли вместе с доверителем, то он (доверитель) априори одобряет их присутствие на консультационной беседе, целесообразно обязательно предложить доверителю точно определить свое отноше​ние к присутствию этих людей. Адвокат должен принимать меры, ко​торые обеспечат конфиденциальность беседы и ее содержания, и тем самым защитить себя от возможных претензий доверителя по поводу нарушения адвокатской тайны в том случае, если людям, пришедшим вместе с доверителем, стала известна информация, которую он на са​мом деле хотел от них скрыть.

Это положение вытекает из сочетания норм п.2 и 3 ст.6 Кодекса этики. Согласно п. 2 соблюдение профессиональной тайны является безусловным приоритетом деятельности адвоката. В соответствии с п. 3 адвокат не может быть освобожден от обязанности хранить про​фессиональную тайну никем, кроме доверителя; согласие доверителя на прекращение действия адвокатской тайны должно быть выражено в письменной форме в присутствии адвоката в условиях, исключаю​щих воздействие на доверителя со стороны адвоката и третьих лиц.

Согласно указанным нормам адвокат в подобной ситуации в целях соблюдения положений Кодекса этики должен либо проводить кон​сультационную встречу с доверителем наедине, в отсутствие сопровож​дающих доверителя лиц, либо получить письменное согласие довери​теля на присутствие этих лиц.

С рассматриваемой нормой ст. 6 Кодекса этики связана еще одна существенная проблема оказания адвокатами юридической помощи.

Как было сказано в гл. 1, доверителями адвоката при консультиро​вании могут являться:

— лица, заключившие с адвокатом соглашение об оказании юри​дической помощи, т. е. сами обращающиеся за консультационной помощью;

— лицо, которому адвокат оказывает юридическую помощь на ос​новании соглашения об оказании юридической помощи, заключен​ного с иным лицом.

Таким образом, доверитель — это всегда лицо, получающее юри​дическую помощь адвоката. Однако в связи с введением в Кодекс этики ст. 6.1 обозначена, но не решена одна практическая проб​лема — защита прав лиц, заключающих с адвокатом соглашение об оказании помощи иному лицу. Соответственно, имеется несколько лиц, охватываемых термином «доверитель». Это в равной степени от​носится к консультированию и другим видам юридической помощи, которую оказывает адвокат, что влечет за собой появление сложных этических проблем.

С точки зрения нормативного регулирования адвокатуры довери​телем является лицо, которому адвокат оказывает необходимую этому лицу юридическую помощь. Однако с точки зрения гражданского права, по терминологии ГК РФ, доверителем является только лицо, заключившее с адвокатом соглашение. 

Чтобы различать этих двух лиц, одинаково именуемых в ГК РФ и в ныне действующей редакции Кодекса этики доверителями, можно использовать неофициальные термины интересант — для обозначе​ния лица, заключившего с адвокатом соглашение об оказании юри​дической помощи ему самому, и подписант — для обозначения лица, заключившего с адвокатом соглашение об оказании юридической по​мощи иному лицу.

С точки зрения законодательства об адвокатуре доверитель-под​писант совершенно бесправен, и адвокат не несет перед ним никаких обязанностей. Это неестественное состояние, и оно может иметь от​рицательные проявления в рамках оказания адвокатом юридической помощи. Однако наибольшая опасность возникает, когда адвокат оказывает не только длящиеся виды юридической помощи (защита по уголовным делам, представительство по уголовным и гражданским делам и т. п.), но и такого вида помощь, как консультирование. Обычно лица, обращающиеся к адвокату за консультационной помо​щью, сами оплачивают консультацию. Однако если консультацию оплачивает не то лицо, которое ее получает, а иное лицо, то формаль​но с точки зрения законодательства об адвокатуре это лицо (подпи​сант) не имеет права даже интересоваться содержанием беседы адво​ката с доверителем и не имеет права узнавать содержание полученной доверителем консультации и тем более не имеет права как-либо вли​ять на содержание консультации. Более того, даже присутствие под​писанта во время консультационной встречи будет нарушением требования конфиденциальности общения доверителя с адвокатом. Од​нако подобное ущемление на уровне законодательства прав данного лица (подписанта) может иметь неблагоприятные последствия в пер​вую очередь для доверителя-интересанта. Подписант как сторона со​глашения об оказании юридической помощи в случае недовольства своим правовым положением при исполнении этого соглашения мо​жет в любой момент расторгнуть его и тем самым на законных осно​ваниях ухудшить положение доверителя-интересанта. Разумеется, при оказании консультационной помощи это не так опасно, посколь​ку в большинстве случаев консультирование носит однократный (ра​зовый) характер, но если доверитель-интересант рассчитывает на по​лучение дальнейшей юридической помощи, подобное расторжение соглашения нарушает его интересы. Конечно, подобное расторжение соглашения, предметом которого является адвокатская защита по уголовному делу, представительства по уголовному делу или предста​вительства по гражданскому или арбитражному делу, еще более серь​езно нарушает интересы лица, получавшего юридическую помощь адвоката, поэтому решение данной проблемы на законодательном уровне имеет важное значение.

Права доверителя-интересанта, являющегося подзащитным адво​ката по уголовному делу, защищаются положением о том, что адво​кат не вправе отказаться от принятой на себя защиты, кроме случаев отказа самого подзащитного от его помощи. Однако, если подзащит​ный от помощи адвоката не отказывается, но с адвокатом-защитни​ком расторгнуто соглашение на осуществление защиты этого подза​щитного, у адвоката прекращается (исчезает) правовое основание для осуществления защиты и формально он должен прекратить свою процессуальную защитительную деятельность в интересах этого под​защитного. Изучение мнения адвокатских палат по данному вопросу показывает, что единого мнения нет, однако преобладающее мнение состоит в том, что адвокат в случае расторжения соглашения с ним не обязан далее продолжать осуществлять защиту. Таким образом, неурегулированность правового статуса доверителей-подписантов может создать угрозу даже интересам подзащитных по уголовным де​лам.

2.2. Этико-правовые ограничения адвоката при осуществлении консультирования.
Как было указано в гл. 1, в соответствии с п. 2 ст. 6.1 Кодекса эти​ки при решении вопроса, связанного с сохранением адвокатской тай​ны, под доверителем понимается любое лицо, доверившее адвокату сведения личного характера в целях оказания юридической помощи. Для консультирования эта норма столь же важна, как и для других ви​дов юридической помощи, оказываемой адвокатом. Данная норма имеет исключительно положительное значение в связи с тем, что за​щищает интересы тех лиц, которые обратились к адвокату за юриди​ческой помощью (в данном случае — консультационной), но в силу каких-либо уважительных причин (иная специализация адвоката, за​нятость адвоката, или недоговоренность по финансовым условиям оказания помощи) юридическая помощь не была оказана, однако оп​ределенные сведения были сообщены адвокату лицом, обратившимся за консультацией. Эти сведения, несмотря на отсутствие заключенно​го соглашения об оказании юридической помощи, уже составляют адвокатскую тайну, т. е. защищаются гарантиями адвокатской тайны, как минимум потому, что адвокатской тайной является сам факт об​ращения лица к адвокату за помощью. Благодаря этому адвокат не должен разглашать эти сведения, и эти сведения не могут быть у него истребованы.

К консультированию применима также норма п. 8 ст. 6 Кодекса этики, согласно которой адвокаты, осуществляющие профессио​нальную деятельность совместно на основании партнерского догово​ра, при оказании юридической помощи должны руководствоваться правилом о распространении тайны на всех партнеров. Если следо​вать буквальному толкованию данного положения Кодекса этики, то оно формально распространяется лишь на адвокатов, являющихся партнерами адвокатского бюро. Однако в контексте норм Кодекса этики целесообразно эту норму толковать более широко, распро​страняя ее на всех адвокатов, проводящих комиссионное консульти​рование, даже если они не являются партнерами одного адвокатско​го бюро.

Согласно п. 1 ст. 7 Кодекса этики адвокат принимает поручение на ведение дела и в том случае, когда у него имеются сомнения юри​дического характера, не исключающие возможности разумно и доб​росовестно его поддерживать и отстаивать. При этом согласно подп. 1 п. 4 ст. 6 Закона об адвокатуре адвокат не вправе принимать поручение по делу, если оно носит заведомо незаконный характер. Таким образом, если обращение лица, выражающего волю на дости​жение определенного правового результата, не является незаконным, но по отношению к другим обстоятельствам (например, требованиям или возражениям своих оппонентов) становится юридически неод​нозначным, то адвокат вправе принять данное поручение на оказа​ние юридической помощи.

Нередко консультация адвоката необходима заинтересованным лицам как предшествующая стадия перед обращением в суд. Вследст​вие этой особенности данного вида юридической помощи особую важность приобретает требование, предусмотренное в ст. 7 Кодекса этики. Согласно указанной норме предупреждение судебных споров является составной частью оказываемой адвокатом юридической по​мощи, поэтому адвокат должен заботиться об устранении всего, что препятствует мировому соглашению. В связи с этим целесообразно разъяснять обратившимся гражданам все без исключения пути разре​шения имеющейся у них правовой проблемы, как судебные, так и не​судебные (мировые), чтобы у доверителя не создалось впечатления, что защитить свои интересы он может исключительно путем обраще​ния в суд. Только при таком подходе к проведению консультирования указанное требование адвокатской этики может считаться выполнен​ным.

Приходится признать, что иногда таким препятствием является сам адвокат. Оказывать помощь в качестве представителя на перего​ворах для многих адвокатов психологически сложно из-за отсутствия законодательной регламентации переговорного процесса. В связи с этим некоторые адвокаты, не считая возможным лично для себя уча​ствовать в переговорах для достижения мирового соглашения, даже не сообщают доверителю о возможности урегулирования имеющейся правовой проблемы мирным путем. Это является грубейшим наруше​нием профессионального долга адвоката, поскольку в рамках кон​сультации он должен рассказать о всех возможных способах преодо​ления правовой проблемы, имеющейся у доверителя, с обозначением всех положительных и отрицательных последствий каждого из пред​лагаемых способов. Лишь такое отношение адвоката к оказанию ква​лифицированной юридической помощи будет соответствовать прин​ципам объективного консультирования, а также отвечать общекуль​турной компетенции добросовестно исполнять профессиональные обязанности, соблюдать принципы этики юриста.

В полной мере применимо к консультированию, равно как и к иным видам юридической помощи, оказываемой адвокатами, поло​жение п. 1 ст. 10 Кодекса этики, в соответствии с которым закон и нравственность в профессии адвоката выше воли доверителя, и ни​какие пожелания, просьбы или требования доверителя, направлен​ные к несоблюдению закона или нарушению правил, предусмотрен​ных настоящим Кодексом, не могут быть исполнены адвокатом. На этом положении базируется принцип законности консультационной деятельности. Любые рекомендации адвоката, даваемые в рамках консультирования, должны быть законны и нравственны, поэтому, если доверитель обращается за рекомендациями, обозначая незакон​ную и (или) безнравственную цель получения юридической помощи, адвокат должен отказать в предоставлении такой консультации.

К консультированию адвокатом заинтересованных лиц можно также применить положение, содержащееся в п. 7 ст. 10 Кодекса эти​ки. Согласно указанной норме при исполнении поручения адвокат исходит из презумпции достоверности документов и информации, представленных доверителем, и не проводит их дополнительной про​верки. Эта норма дает адвокату возможность не сомневаться в истин​ности сведений, сообщаемых доверителем, а также в подлинности представленных им документов. Данное положение Кодекса этики особенно важно именно в отношении консультирования, поскольку данный вид юридической помощи, оказываемой адвокатами, по об​щему правилу отличается кратковременностью общения адвоката с доверителем, что в принципе сводит к нулю возможность проверки истинности сообщаемых доверителем сведений и подлинности пред​ставляемых им документов.

Вместе с тем очень важно, чтобы адвокат разъяснил данную норму доверителям, обратившимся за консультационной помощью. Довери​тели должны быть проинформированы, что адвокат будет оказывать консультацию на основании представленных ими ему сведений и до​кументов. Значит, при представлении доверителем недостоверных документов и информации консультация окажется как минимум не​эффективной, а как максимум неверной, однако ответственным за это будет сам доверитель.

Важно отметить, что в соответствии с п. 1 ст. 11 Кодекса этики ад​вокат не вправе быть советником, защитником или представителем нескольких сторон в одном деле, чьи интересы противоречат друг другу, а может лишь способствовать примирению сторон. Следова​тельно, если адвокат уже оказывал или оказывает в настоящее время какую-либо юридическую помощь одному из участников спора, дру​гим участникам данного спора он не вправе оказать даже консульта​ционную помощь. Если адвокат в течение консультационной беседы понимает, что к нему обратилось лицо, являющееся противником его доверителя по какому-либо делу, целесообразно незамедлительно ос​тановить беседу, объяснив, что этого требует необходимость соблю​дения данного этического правила. Причиной служит то, что при оказании помощи обеим сторонам спора (пусть даже в разное время) велика вероятность либо разглашения адвокатской тайны, либо ис​пользования адвокатом ставших известными ему сведений, состав​ляющих адвокатскую тайну, против одной из сторон, а это одинаково недопустимо в соответствии с положениями Кодекса этики.

Рассматриваемая норма ст. 11 Кодекса этики имеет большое зна​чение при консультировании нескольких граждан, объединенных необходимостью преодоления одной правовой проблемы, поскольку в этой ситуации также может возникнуть существенная сложность эти​ческого характера, связанная с адвокатской тайной. В процессе бесе​ды адвокат может понять, что между интересами обратившихся к не​му лиц либо уже сейчас есть противоречия, либо такие противоречия неизбежно проявятся через некоторое время. Если адвокат обнаружи​вает такую ситуацию, он должен незамедлительно остановить про​цесс консультирования (на любой стадии) и обозначить указанное выявленное им обстоятельство. После этого по желанию граждан ад​вокат может продолжать консультирование, если обратившиеся граж​дане, узнав о данном обстоятельстве, не возражают против того, что​бы адвокат продолжал оказывать помощь всем им одновременно. В противном случае адвокат должен сообщить обратившимся к нему гражданам о невозможности дальнейшего консультирования, по​скольку он имеет право оказывать помощь или всем обратившимся к нему гражданам одновременно (при этом все они получают от него рекомендации в одинаковом объеме), или никому из них. Последнее обусловлено тем, что адвокат узнает от обратившихся граждан ин​формацию, которая составляет адвокатскую тайну в отношении всех обратившихся граждан.

Вследствие указанного обстоятельства в данном случае полностью применимы положения п. 1 ст. 11 Кодекса этики, согласно которому «адвокат не вправе быть советником, защитником или представите​лем нескольких сторон в одном деле, чьи интересы противоречат друг другу, а может лишь способствовать примирению сторон». Узнавая от консультируемых совместно доверителей общую информацию, со​ставляющую адвокатскую тайну, адвокат в случае оказания впослед​ствии юридической помощи одному из этих доверителей против дру​гих может использовать данные сведения, а это противоречит поло​жениям ст.5 и 6 Кодекса этики.

Кроме того, при оказании в данном случае консультационной по​мощи адвокатами, являющимися партнерами одного адвокатского бюро, применима норма п. 2 ст. 11 Кодекса этики, согласно которой, если в результате конкретных обстоятельств возникнет необходи​мость оказания юридической помощи лицам с различными интереса​ми, а равно при потенциальной возможности конфликта интересов, адвокаты, оказывающие юридическую помощь совместно на основа​нии партнерского договора, обязаны получить согласие всех сторон конфликтного отношения на продолжение исполнения поручения и обеспечить равные возможности для правовой защиты этих интере​сов. Следовательно, в подобном случае адвокаты-партнеры адвокат​ского бюро должны получить согласие всех сторон конфликтного от​ношения на оказание им юридической помощи.

Разумеется, без каких бы то ни было ограничений адвокат может выступать в дальнейшем посредником между обратившимися к нему гражданами, поскольку это полностью соответствует положению п. 1 ст. 11 Кодекса этики.

Есть также этическое требование, которое может быть отнесено к стилю проведения консультаций. Согласно подп. 1 п. 2 ст. 15 Кодекса этики адвокат должен воздерживаться от употребления выражений, умаляющих честь, достоинство или деловую репутацию другого адво​ката в связи с осуществлением им адвокатской деятельности. Это тре​бование должно бесспорно выполняться всеми адвокатами в случае, если обратившиеся к ним граждане ранее уже обращались за консуль​тацией к другим адвокатам либо если другие адвокаты ранее оказыва​ли им какие-либо виды юридической помощи.

Наконец, в Кодексе этики имеется положение, непосредственно относящееся к консультированию. Это относится к специальному указанию, далее содержащемуся в п. 2 ст. 15 Кодекса. Согласно ука​занной норме адвокат должен воздерживаться, в частности, от ис​пользования в беседах с лицами, обратившимися за оказанием юри​дической помощи, и с доверителями выражений, порочащих другого адвоката, а также критики правильности действий и консультаций ад​воката, ранее оказывавшего юридическую помощь этим лицам. Дан​ное требование прямо направлено на поддержание недопустимости каких-либо комментариев адвоката в отношении рекомендаций или действий другого адвоката, ранее оказывавшего данным лицам юри​дическую помощь, как консультационную, так и любую иную. Это обусловлено тем, что адвокат не может знать мотивы, по которым ра​нее действовавший адвокат давал те или иные советы или осуществ​лял те или иные действия, а также информацию, известную другому адвокату. Очевидно, что, не зная этих мотивов и информации, адво​кат не может определить правильность этих советов и действий адво​ката, ранее оказывавшего помощь этим лицам, а следовательно, не вправе как-либо оценивать сформулированную и предоставленную другим адвокатом консультацию.

Кроме того, важно, чтобы адвокат хорошо понимал свою задачу при консультировании, которая состоит в оказании реальной помо​щи путем дачи правового совета (в устной или письменной форме), а не в комментировании позиции другого адвоката.

Согласно п. 3 ст. 15 Кодекса этики адвокат не вправе склонять лицо, пришедшее в адвокатское образование к другому адвокату, к заключению соглашения об оказании юридической помощи между собой и этим лицом. В полной мере данная установка относится к консультационной деятельности: если адвокат знает (или узнает), что лицо непосредственно обратилось за консультационной помо​щью к другому адвокату (например, к другому члену той же колле​гии адвокатов или другому партнеру адвокатского бюро), то он абсо​лютно не вправе предлагать этому лицу получить юридическую по​мощь у него.

Необходимо также отметить, что к консультированию полностью применимы требования закона об оказании бесплатной юридической помощи в случаях, предусмотренных законом.

Согласно п. 1 ст. 26 Закона об адвокатуре адвокаты оказывают юридическую помощь гражданам Российской Федерации бесплатно в соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации». Следовательно, если адвокат уча​ствует в системе оказания гражданам бесплатной юридической помо​щи, то в соответствии с п. 1 ст. 6 указанного Закона бесплатная юри​дическая помощь может быть оказана в виде, в частности, правового консультирования в устной и письменной форме (в тех пределах, в которых это необходимо заинтересованным лицам).

3. Полномочия адвоката при осуществлении консультирования.
Консультирование относится к тем немногим видам юридической помощи, которые не основываются на широком применении профес​сиональных полномочий, предусмотренных в подп. 1 п. 3 ст. 6 Закона об адвокатуре. Тем не менее некоторые профессиональ​ные полномочия могут быть применены в том числе и при оказании консультационной помощи.

В частности, это относится к такому полномочию, как сбор сведе​ний, необходимых для оказания юридической помощи, путем запра​шивания справок, характеристик и иных документов от органов госу​дарственной власти, органов местного самоуправления, а также об​щественных объединений и организаций (подп. 1 п. 3 ст. 6 Закона об адвокатуре). С помощью данного полномочия адвокат может, напри​мер, узнавать технические подробности осуществления каких-либо процессов (например, регистрации прав на недвижимое имущество, порядок выдачи определенных видов лицензий), не предусмотренные в законах, но имеющиеся в отдельных субъектах РФ. Направление ад​вокатами адвокатских запросов при оказании консультационной юридической помощи упоминается в дисциплинарной практике (в частности, в дисциплинарной практике Адвокатской палаты Челя​бинской области).

На основании указанной нормы Закона об адвокатуре можно вы​делить три основных вида запросов:

1) запрос на истребование и предоставление документов или их надлежащим образом заверенных копий;

2) запрос на истребование и предоставление выписок из докумен​тов;

3) запрос на истребование и предоставление сведений.

В первом случае адвокат должен получить документы или их заве​ренные копии с сопроводительным письмом органа, учреждения или иной организации, к которой был обращен запрос. Во втором случае адвокат должен получить официальные выписки из запрошенных им документов. В третьем случае адвокат должен получить письменный ответ на запрос с изложением истребуемых им сведений.

Есть и иные критерии для проведения классификации адвокат​ских запросов. В частности, запросы могут различаться по таким кри​териям, как адресаты запросов и получатели ответов на запросы.

Как видно из приведенной нормы подп. 1 п. 3 ст. 6 Закона об адво​катуре, адресатами адвокатских запросов, обязанными отвечать на них, являются все субъекты права, кроме физических лиц (т. е. физи​ческие лица — единственные субъекты права, которые не обязаны от​вечать на адвокатский запрос). Соответственно, по критерию адреса​тов различаются следующие виды запросов:

1) запросы в органы государственной власти;

2) запросы в органы местного самоуправления;

3) запросы в общественные объединения;

4) запросы в иные организации (включая юридических лиц раз​личных форм собственности).

Не меньшее значение имеет классификация запросов по способу получения ответов на них. По этому критерию запросы делятся на следующие виды:

1) получаемые по почте на адрес адвоката (соответствующий адрес должен быть указан в запросе);

2) получаемые по почте на адрес доверителя (соответствующий ад​рес должен быть указан в запросе);

3) получаемые лично («на руки») самим адвокатом;

4) получаемые лично («на руки») доверителем.

Данная классификация имеет значение в связи с тем, насколько важна информация, содержащаяся в ответе на запрос, и насколько важно как можно скорее получить сведения, содержащиеся в нем.

В любом случае адвокатский запрос выдается самим адвокатом, а это означает, что он обязательно заверен подписью адвоката.

Ответ на адвокатский запрос должен быть дан всегда. Однако в некоторых случаях в соответствии с действующим законодательством может быть отказано в предоставлении документов и (или) информа​ции в ответ на адвокатский запрос (и об этом должно быть офици​ально сообщено в ответе). Причинами отказа в предоставлении за​требованных адвокатом сведений могут быть следующие обстоятель​ства:

— отсутствие у адресата требуемых адвокатом сведений;

— распространение на требуемые адвокатом сведения статуса ка​кой-либо охраняемой законом тайны (государственной тайны, ком​мерческой и служебной тайны, а также всех видов профессиональных тайн — аудиторской, банковской, врачебной, нотариальной, усынов​ления, страхования, переписки и иных видов связи), если подобное запрещение предусмотрено действующим законодательством Рос​сийской Федерации (в этом перечне не упоминаются такие профес​сиональные тайны, как тайна исповеди и адвокатская тайна, по​скольку их носителями являются физические лица — священнослу​жители и адвокаты, а они не обязаны отвечать на адвокатский запрос);

— отнесение требуемых адвокатом сведений к персональным дан​ным граждан, защищаемым действующим законодательством Рос​сии.

Однако, как уже было сказано ранее, в любом случае орган или ор​ганизация, являющиеся адресатами обращения адвоката, обязаны от​ветить на его запрос в письменной форме.

Если же сведений, предоставленных в ответ на адвокатский за​прос, недостаточно, целесообразно направить дополнительный за​прос, предназначенный для уточнения полученной информации. Аналогичным образом с помощью дополнительного запроса адвокат может затребовать информацию, которая стала необходима ему в связи с получением ответа на первый запрос (в частности, если поя​вились сведения, дающие основания для постановки новых вопро​сов).

Если же ответ не был дан вообще, необходимо направить повтор​ный запрос, вновь указав в нем, по каким вопросам, поставленным адвокатом, требуется предоставить сведения или какие именно до​кументы необходимы адвокату.

В случае игнорирования повторного запроса подобный отказ сле​дует обжаловать в порядке, предусмотренном ГПК РФ.
 Аналогичным образом следует обжаловать отказ в принятии запроса.

Если учреждения, предприятия и организации, являющиеся адре​сатами запросов, требуют указания сведений о том, в интересах кого действует адвокат, направляя запрос, такая информация может быть предоставлена адвокатом, но только по согласованию с доверителем (поскольку факт обращения сам по себе относится к адвокатской тай​не). Также к запросу по требованию адресата может быть приложена доверенность, подтверждающая, что адвокат действует в интересах конкретного лица (но это тоже необходимо согласовать с доверите​лем).

Информация, получаемая в ответ на адвокатский запрос, поступа​ет в полное распоряжение адвоката. Если информация, содержащаяся в письменном ответе на адвокатский запрос или в переданных адвока​ту по его запросу документах или выписках из документов, положи​тельна для интересов доверителя, то адвокат использует эту информа​цию для обоснования требований или возражений доверителя. Если указанная информация отрицательна для интересов доверителя, то ответ на адвокатский запрос остается в материалах адвокатского про​изводства по делу.

Необходимо отметить, что адвокат может применить данное ста​тусное (профессиональное) полномочие при консультировании толь​ко с целью получения сведений, необходимых ему для оказания соб​ственно консультационной помощи, для подготовки определенных рекомендаций доверителям. Напротив, применение данного полно​мочия для получения каких-либо сведений, необходимых самим до​верителям, должно осуществляться посредством оказания иных ви​дов юридической помощи.

В случае если адвокат считает, что целесообразно получить ин​формацию, подготовив и направив адвокатский запрос, консульта​ция может быть отложена. При этом адвокат обязан разъяснить обра​тившимся лицам причину данной отсрочки и обозначить период вре​мени, на который предоставление консультации будет отложено. Вследствие этого, учитывая динамичный характер консультирования, адвокат должен обращаться к направлению запросов только в исключительных случаях.

В исключительных случаях адвокат применяет статусное право по опросу лиц с их согласия (подп. 2 п. 3 ст. 6 Закона об адвокатуре).

Комментируемая норма Закона об адвокатуре никак не определя​ет, но и не ограничивает круг лиц, которые могут быть опрошены ад​вокатом. Следовательно, опрашиваемыми лицами могут быть как по​тенциальные свидетели, так и доверитель адвоката.

Изначально данное статусное право по понятным причинам еще менее применимо при оказании консультационной помощи, чем иные статусные права. Однако необходимость в нем все же может возникнуть, например, если доверитель просит оказать консультаци​онную помощь, выслушав сообщение лица, которое впоследствии могло бы выступить со свидетельскими показаниями в подтверж​дение требований или возражений доверителя.

Исходя из буквального толкования указанной нормы, можно вы​делить следующие условия законности проведения адвокатом опроса лиц с их согласия:

— опрашиваемые лица должны добровольно согласиться, чтобы их опросил именно адвокат;

— это должен быть именно опрос, т. е. адвокат должен задавать вопросы и получать на них ответы, но таким образом, чтобы он сам не стал для опрашиваемых лиц источником информации.

Следует отметить, что первое из указанных условий презюмирует необходимость получения согласия доверителя на раскрытие перед опрашиваемыми лицами его личности, поскольку адвокат, спраши​вая у лиц согласия на их опрос, по понятным причинам будет вынуж​ден сообщить этим лицам, в чьих интересах он собирает информацию посредством проведения опроса (особенно в тех случаях, когда опрос проводится в отсутствие доверителя).

Конечно, изложенные опрошенным лицом сведения не приравни​ваются к свидетельским показаниям, опрошенное лицо может быть лишь вызвано для дачи свидетельских показаний (за исключением доверителя).

Результаты опроса лиц с их согласия могут быть зафиксированы в нескольких формах:

1) в протоколе опроса с вопросами адвоката и ответами опраши​ваемого лица, который должны подписать адвокат и опрашиваемое лицо;

2) в письменных ответах опрашиваемого лица на переданный ему адвокатом перечень вопросов;

3) в изложении опрашиваемым лицом в произвольной письмен​ной форме всей известной ему информации по обозначенной адвока​том теме.

Разумеется, ни в одной из обозначенных форм полученный адво​катом документ с изложением известной опрашиваемому лицу ин​формации изначально не имеет процессуального характера. Однако при определенных обстоятельствах этот документ может получить процессуальный статус (например, в качестве приложения к ходатай​ству о вызове опрошенного лица для дачи свидетельских показаний, чтобы опрошенное лицо подтвердило, что ему действительно извест​ны сведения, имеющие правовое значение в связи с рассмотрением дела, по которому адвокат оказывает юридическую помощь).

Указанные документы должны быть скреплены подписью довери​теля.

Если адвокат при проведении опроса лица с его согласия проводит аудио- или видеозапись соответствующей беседы, он обязательно должен получить согласие опрашиваемого лица на проведение подоб​ного фиксирования.

Также адвокат может реализовывать полномочие по обращению к специалисту для разъяснения вопросов, связанных с оказанием юри​дической помощи (подп. 4 п. 3 ст. 6 Закона об адвокатуре). Подобное обращение может понадобиться, например, при консультировании о порядке участия в гражданском процессе, в целях ходатайства о на​значении определенных видов экспертиз.

Специалист может дать заключение как в устной, так и в письмен​ной форме.

Следует обозначить пять основных ситуаций, когда адвокату необ​ходимо обратиться к специалисту:

1) при необходимости получения профессиональных разъяснений по различным аспектам науки, искусства, техники и ремесла (чтобы адвокат мог далее сам разобраться в определенных обстоятельствах для наиболее успешного оказания квалифицированной юридической помощи);

2) для выяснения предполагаемого (наиболее вероятного) резуль​тата экспертного исследования (в случае возможного назначения экс​пертизы);

3) для обоснования необходимости назначения и проведения экс​пертизы (в целях предоставления доказательственных возможностей экспертного исследования по данному конкретному делу);

4) для подготовки ходатайства о назначении и проведении экспер​тизы (специалист может оказать содействие в определении вида экс​пертизы, выборе экспертного учреждения, формулировании вопро​сов экспертам, указании на материалы, которые целесообразно со​брать и представить эксперту для проведения исследования);

5) для проверки научной обоснованности проведенного эксперт​ного заключения (посредством его рецензирования):

— в целях поддержания экспертного исследования, положитель​ного для интересов доверителя, и, соответственно, возражения про​тив назначения повторной или дополнительной экспертизы;

— в целях опровержения экспертного исследования, отрицатель​ного для интересов доверителя, и, соответственно, последующего за​явления ходатайства о назначении и проведении повторной или до​полнительной экспертизы.

В первом и втором случаях специалист может оказывать консуль​тацию и в устной, и в письменной форме, поскольку информация, которую сообщает специалист адвокату, имеет значение только лично для него. Однако если есть необходимость ознакомить доверителя с результатами обращения к специалисту, то целесообразно получить письменное заключение специалиста.

В третьем случае консультацию специалиста желательно получить в письменной форме, чтобы приложить ее к ходатайству о назначении и проведении экспертизы, показывая, во-первых, возможность про​ведения экспертного исследования в данной ситуации, во-вторых, важность результатов этого экспертного исследования для рассмотре​ния и разрешения соответствующего дела (правового конфликта).

В четвертом случае, напротив, обычно достаточно устной консуль​тации специалиста, чтобы адвокат воспринял все необходимые поло​жения применительно к конкретной ситуации.

В пятом случае консультацию специалиста также целесообразно получать только в виде письменного заключения, которое может быть приложено к ходатайству о назначении и проведении повторной или дополнительной экспертизы либо представлено виде приложения к объяснениям (по гражданскому делу).

Кроме того, при необходимости можно пригласить специалиста для выступления в суде.

Обращение к специалисту должно носить официальный характер. Буквальное толкование нормы подп. 4 п. 3 ст. 6 Закона об адвокатуре указывает, что основанием для деятельности специалиста должен яв​ляться договор, заключаемый с ним самим адвокатом (а не доверите​лем адвоката).

Обязательным условием является сохранение при обращении к специалисту адвокатской тайны. В тех случаях, когда адвокат собира​ется раскрыть личность доверителя и обстоятельства дела (например, из документов, которые будут переданы специалисту), целесообразно обязательно получить согласие доверителя на раскрытие перед спе​циалистом соответствующих сведений.

Применительно к использованию адвокатом данного статусного права при оказании консультационной помощи следует отметить, что обращение к специалисту фактически невозможно без отложения консультации. Следовательно, требуется согласие доверителя на та​кую отсрочку. Однако адвокат обязан принять все необходимые меры для минимизации затрат времени на обращение к специалисту, а сле​довательно, для сокращения сроков предоставления консультации доверителю.

Таким образом, адвокат при необходимости может применять профессиональные полномочия, когда оказывает кон​сультационную помощь.

Заключение.

У значительной части практикующих юристов сложилось представление о даче консультации как о работе, не имеющей большого значения, не требующей высокой квалификации юриста, владения специальными приемами, навыками.

Такое отношение к самому распространенному виду юридической помощи в современных условиях зачастую приводит к тому, что адвокат теряет потенциально возможные поручения от доверителей и на составление обращений в суд, и на вероятное в дальнейшем представительство интересов доверителя в суде, или на защиту по уголовному делу. Кроме того, не придавая большого значения этому виду работы, а следовательно, и не утруждая себя задачей проанализировать ее после завершения, адвокат не дает оценку эффективности проделанной им работы и, как следствие, упускает возможность совершенствовать свои профессиональные навыки.

Деятельность адвоката как независимого профессионального советника, консультанта представляет собой совокупность действий, направленных на достижение определенного результата, а именно: ликвидации правовой неопределенности по конкретному вопросу и создании условий для беспрепятственной реализации прав доверителем. Это такая форма деятельности, которая предполагает сотрудничество адвоката с доверителем без обращения к третьим лицам. При это деятельность адвоката регулируется целым рядом нормативных и иных актов.
Оказание юридической консультации иными лицами - неадвокатами никак не регулируется, никаких правил для их отношения в осуществлении такой юридической помощи (услуг) в российском законодательстве не определено.
 

Главной проблемой в России является то, что иные лица, не профессиональные адвокаты и нотариусы могут: быть вообще не юристами; не иметь высшего юридического образования; не иметь практического опыта (навыков применения на практике); иметь судимость.

 К сожалению, данные люди на данное время пользуются «пробелами» в российском законодательстве и осуществляют любые юридические услуги за деньги: помощь в составлении любых юридических документов; оказание юридической (и часто неквалифицированной) помощи и т. д. Эта ситуация также способствует увеличению роста коррупционной среды (так как, не имея опыта и должных знаний и не неся обязанности соблюдать требования закона и профессиональной этики, такие лица могут быть расположены к использованию внеправовых средств, не рискуя потерять при этом профессиональную ответственность). 

Следствием упомянутой некомпетентности всегда являются неблагоприятные последствия для прав граждан и организаций, а также интересов государства. Судебные органы уже неоднократно выражали негодование тем, что судьям приходится иметь дело с неквалифицированным представительством при рассмотрении ими дел.

Следует также отметить, что лица, оказывающие юридические услуги, поставлены в неравные условия, в чем-то близки с дискриминацией: адвокаты несут множество обязанностей, тогда как к лицам, не имеющим статуса адвоката, а равно нотариуса или патентного поверенного, но также оказывающим юридические консультации, никаких требований и условий оказания такой деятельности, законодательство не устанавливает. При существующем правовом регулировании оказывается действительно доходнее заниматься юридическими услугами, не утруждая себя обязательствами и соблюдением квалификационных требований, предъявляемые адвокатам и нотариусам.
 

Проект Федерального закона «Об оказании квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации»
 полностью решает описанную проблему несоответствия положения дел в сфере оказания юридической помощи Конституции России и международным стандартам. 
Необходимо, чтобы любую юридическую помощь как вид услуг могли оказывать только лица, отвечающие установленным законом квалификационным признакам и прочим требованиям профессионального сообщества и государства. 
Как показывает и отечественный, и мировой опыт, эти цели достижимы при нормативном обязании таких лиц иметь надлежащее образование и сдавать соответствующие экзамены, объединяться в профессиональные сообщества, которые и будут заниматься как системой организованного повышения квалификации, так и контролировать их деятельность, при необходимости налагая санкции. Проект федерального закона регулирует общественные отношения, связанные с оказанием на территории Российской Федерации квалифицированной юридической помощи, и направлен на обеспечение конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи в соответствии с частью 1 статьи 48 Конституции Российской Федерации. 
Настоящий проект федерального закона не распространяется на государственные юридические бюро, осуществляющие деятельность по оказанию бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам. Принятие федерального закона «Об оказании квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации» не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения, дополнения или принятия новых законов или иных нормативных правовых актов Российской Федерации. 
Более того, действующее законодательство не содержит никаких квалификационных и этических требований к иностранным юристам, действующим в России и оказывающим услуги по российскому праву (в том числе в отношении знания русского языка и российского права). Это не только не соответствует интересам государства и общества, но и ставит в невыгодное положение российских юристов, к которым в иностранных государствах всегда предъявляются жесткие требования.

На основании вышеизложенного, считаем необходимым принятие проекта «Об оказании квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации», с авторскими изменениями, которые касаются консультирования:
1) Статью 2. Квалифицированная юридическая помощь, изложить в следующей редакции:

 «Под квалифицированной юридической помощью понимается профессиональная деятельность лиц, имеющих юридическое образование и обладающих специальными познаниями в области юриспруденции по предоставлению на постоянной основе юридических услуг на территории Российской Федерации. Под юридическими услугами понимается, в частности:

- консультирование по вопросам права и разъяснение основанных на действующем законодательстве прав и обязанностей юридических и физических лиц как в устной, так и в письменной форме;
… и далее по тексту.»
2) Статью 3. Субъекты оказания квалифицированной юридической помощи, изложить в следующей редакции:
«Субъектами оказания квалифицированной юридической помощи на постоянной профессиональной основе могут быть только физические лица, имеющие в соответствии с законодательством Российской Федерации статус адвоката, нотариуса, патентного поверенного либо ученую степень кандидата или доктора юридических наук, а также в предусмотренных законодательством Российской Федерации случаях их профессиональные образования, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Оказание юридической помощи на постоянной профессиональной основе в качестве самостоятельного или сопутствующего вида деятельности иными лицами не допускается, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Виды юридической помощи, которые вправе оказывать адвокаты, нотариусы или патентные поверенные, особенности их деятельности по оказанию квалифицированной юридической помощи на постоянной профессиональной основе, а также квалификационные требования и критерии для осуществления такой деятельности могут устанавливаться отдельными федеральными законами.»
В соответствии с ч. 2 ст. 53 УПК РФ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ защитник, (как правило адвокат), участвующий в производстве следственного действия, в рамках оказания юридической помощи своему подзащитному вправе давать ему в присутствии следователя, дознавателя краткие консультации, задавать с разрешения следователя, дознавателя вопросы допрашиваемым лицам, делать письменные замечания по поводу правильности и полноты записей в протоколе данного следственного действия.

Учитывая, что термин «краткие консультации», используемое в ч. 2 ст. 53 УПК РФ не конкретизирован, а значит, может толковаться весьма произвольно органами предварительного расследования, тем самым нарушая процессуальные права подзащитного, предлагаем внести изменения в указанную статью, исключив слово «краткие» применительно к консультациям защитника в отношении подзащитного лица.
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Уважаемый Председатель, уважаемые члены аттестационной комиссии, разрешите представить вашему вниманию, выпускную квалификационную работу по теме
КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ

КАК ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ АДВОКАТА
Согласно Конституции РФ,  каждый гражданин имеет право на защиту своих прав и законных интересов. Защита прав и свобод человека должна осуществляться квалифицированно и профессионально, для чего в гражданском обществе создан особый институт адвокатуры и адвокатской деятельности, в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». В своей деятельности независимое адвокатское сообщество руководствуется Кодексом профессиональной этики адвоката,  оказывая гражданам и юридическим лицам квалифицированную юридическую помощь.

Одним из самых распространенных видов юридической помощи адвоката, является консультация, так как, именно с консультирования начинается практически любое взаимодействие адвоката с доверителем: обращаясь за юридической помощью, гражданин прежде всего желает получить юридическую консультацию, чтобы уже на ее основании определяться со своими дальнейшими действиями. Как раз по результатам первичной консультации граждане обычно решают вопрос об обращении к конкретному адвокату за представительством интересов в гражданском процессе или за защитой по уголовному делу.
Серьезной проблемой является то, что в настоящее время юридические услуги предоставляют лица, иногда даже не имеющие юридического образования. такой некомпетентности являются неблагоприятные последствия для прав граждан и организаций, а также интересов государства. Судебные органы уже неоднократно выражали негодование тем, что судьям приходится иметь дело с неквалифицированным представительством при рассмотрении ими дел. 

Следует также отметить, что лица, оказывающие юридические услуги, поставлены в неравные условия, в чем-то близки с дискриминацией: адвокаты несут множество обязанностей, тогда как к лицам, не имеющим статуса адвоката, а равно нотариуса или патентного поверенного, но также оказывающим юридические консультации, никаких требований и условий оказания такой деятельности, законодательство не устанавливает. При существующем правовом регулировании оказывается действительно доходнее заниматься юридическими услугами, не утруждая себя обязательствами и соблюдением квалификационных требований, предъявляемые адвокатам и нотариусам.  

Проект Федерального закона «Об оказании квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации» полностью решает описанную проблему несоответствия положения дел в сфере оказания юридической помощи Конституции России и международным стандартам. 

На основании вышеизложенного, считаем необходимым принятие проекта «Об оказании квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации», с авторскими изменениями, которые касаются консультирования:

1) Статью 2. Квалифицированная юридическая помощь, изложить в следующей редакции:

 «Под квалифицированной юридической помощью понимается профессиональная деятельность лиц, имеющих юридическое образование и обладающих специальными познаниями в области юриспруденции по предоставлению на постоянной основе юридических услуг на территории Российской Федерации. Под юридическими услугами понимается, в частности:

- консультирование по вопросам права и разъяснение основанных на действующем законодательстве прав и обязанностей юридических и физических лиц как в устной, так и в письменной форме;

… и далее по тексту.»

2) Статью 3. Субъекты оказания квалифицированной юридической помощи, изложить в следующей редакции:

«Субъектами оказания квалифицированной юридической помощи на постоянной профессиональной основе могут быть только физические лица, имеющие в соответствии с законодательством Российской Федерации статус адвоката, нотариуса, патентного поверенного либо ученую степень кандидата или доктора юридических наук, а также в предусмотренных законодательством Российской Федерации случаях их профессиональные образования, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Оказание юридической помощи на постоянной профессиональной основе в качестве самостоятельного или сопутствующего вида деятельности иными лицами не допускается, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Виды юридической помощи, которые вправе оказывать адвокаты, нотариусы или патентные поверенные, особенности их деятельности по оказанию квалифицированной юридической помощи на постоянной профессиональной основе, а также квалификационные требования и критерии для осуществления такой деятельности могут устанавливаться отдельными федеральными законами.»

В соответствии с ч. 2 ст. 53 УПК РФ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ защитник, (как правило адвокат), участвующий в производстве следственного действия, в рамках оказания юридической помощи своему подзащитному вправе давать ему в присутствии следователя, дознавателя краткие консультации, задавать с разрешения следователя, дознавателя вопросы допрашиваемым лицам, делать письменные замечания по поводу правильности и полноты записей в протоколе данного следственного действия.

Учитывая, что термин «краткие консультации», используемое в ч. 2 ст. 53 УПК РФ не конкретизирован, а значит, может толковаться весьма произвольно органами предварительного расследования, тем самым нарушая процессуальные права подзащитного, предлагаем внести изменения в указанную статью, исключив слово «краткие» применительно к консультациям защитника в отношении подзащитного лица.
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